



当少年失去了奔跑和投篮的机会,终日只能与轮椅为伴,他的心里承受了巨大的压力,他说自己是家里的负担,他看不到未来,看不到希望……这是一个真实的故事,这个少年名叫张文涛。

1995年,张文涛出生在陕西省铜川市宜君县棋盘镇的一个农村家庭,对于这个男孩的降生,家里充满了喜悦。懂事的文涛总是在学习之余帮妈妈下地干农活,帮爸爸干活贴补家用。小小年纪的他,想通过自己的努力减轻父母的辛劳,“让父母过上好日子”是他的目标。2010年寒假,14岁的张文涛帮爷爷和爸爸在山上伐木,补贴家用。期间,一棵大树眼看着要倒下砸向爷爷,文涛飞奔过去推了一把,没想到推倒的树撞向另一棵大树,大树翘起直接砸在了文涛的腰上,文涛当即晕了过去。

经过诊疗,张文涛腰1和腰2粉碎性骨折,以后很有可能高位截瘫。这个消息,对于张文涛一家来说无疑是晴天霹雳。手术后的文涛,并不知道自己的病情,但随着时间的推移,他发现医生在查看自己身体的时候,他并没有任何感觉,于是变得沉默起来。之后的几年,在父母的陪伴下,张文涛开始走上了漫漫求医路。市里、省里、全国,一家人全年都在为文涛寻求站起来希望。但对于收入仅靠家里的20亩玉米地的张文涛一家,巨额的医疗费用已经让他们欠下了很多外债,接下来的路要怎么走,张文涛很迷茫,自己都不能照顾自己,怎么实现年少时许下的目标——“让父母过上好日子”。

张文涛的父母不愿看着他变得越来越封闭和沮丧,给他买了电脑。通过上网,文涛了解了外面的世界,也正是在一次浏览网页的过程中,让张文涛萌生了当一个福彩销售员的想法。铜川市福彩中心收到张文涛的申请后,经过调查核实,开辟了绿色通道,帮助这个大男孩找到新的人生机遇,开启了一扇新的大门。2017年,张文涛的福彩销售网点被列为铜川市国标示范店建设项目,建设费用全部由铜川市福彩中心补贴,改造后的网点有了更加舒适、干净、现代化的



装修环境,也让张文涛有了更好的心情经营,开启新的生活。

其实,张文涛只是残疾群体中的一员,对于很多残疾人来说,张文涛是幸运的,因为上帝虽然为他关上了一道门,却让他打开了一扇窗,让他遇见了福利彩票。而更多的残疾人群体同样需要社会各界的关注和关爱。

中国残联数据显示,目前我国约有8500万残疾人,而每年新增残疾人近200万,残疾现患率、发生率在中高收入国家处于较高水平。

幸运的是,网络时代信息交汇,我们能够及时有效地关注到残疾群体的现状,社会各界在关注残疾人群体的问题上,也不再局限于捐款救助,更多是在实际生活中给予帮扶和支持,在思想情感上给予他们精神上的慰藉。

针对残疾人群体的帮扶救助公益项目涉及面广,从年龄、残疾部位、残疾程度不同,选取不同的救助方式。例如,中国残疾人福利基金会“阳光伴我行”儿童轮椅项目,资助脑瘫等残疾儿童和康复机构便携式残疾儿童轮椅,帮助脑瘫儿童走出家门,融入社会,享受阳光。“我送盲童一本书”公益项目,通过向公众筹集善款,帮助贫困盲童在阅读中成长,用知识改变命运。成都残疾人福利基金会发起的“我帮残疾人过个年”公益捐助项目,号召爱心人士在春节之际走进残疾人家庭,送去新春的祝福和温暖……

在关爱残疾群体的队伍中,我们看到了中国福利彩票的身影。以“扶老、助残、救孤、济困”为发行宗旨的中国福利彩票,所筹

集的公益金广泛用于残疾人康复、教育、就业、文化、扶贫、无障碍环境等各个方面,受益残疾人超过千万人。仅以2017年为例,中央专项彩票公益金1623703万元中,有198800万元用于残疾人事业,占到12%;民政部本级公益金项目福康工程为残障群体配置康复辅具及手术矫正治疗4500万元,残疾孤儿手术康复“明天计划”13000万元,49264万元福彩公益金补助地方用于残疾人福利类项目。同时,2017年,残疾人事业专项彩票公益金助学项目的实施,为全国1.9万人次家庭经济困难的残疾儿童享受普惠性学前教育提供了资助。

福彩公益金在帮助残疾人改善生活条件,实现生活自理的同时,还帮助残疾人实现“自立”。民政部本级彩票公益金项目“福康

工程”资助的不少残疾人在安装了康复辅具后,重新走上工作岗位。除了为残疾人重新就业解决身体上的障碍,自2012年起,民政部本级彩票公益金共用于孤残儿童高等教育“助学工程”,帮助残疾儿童接受高等教育,为进入社会奠定基础。各省福彩中心也通过增加残疾人就业岗位,发放资助金等方式,帮助残疾人实现自立自强。

很多残疾人因为身体上的缺陷而陷入精神的困境,物质能帮助他们走上社会,但不一定能让他们真正的融入社会。在物质助残的同时,精神上的帮扶同样重要。

陕西渭南福彩残疾人社区康复精准扶贫项目积极开展残疾人观影活动,许多70多岁的残疾老人在电影院里重拾了当年的《芳华》岁月,老人们热泪盈眶,更加感慨今日生活之美好,要立足当下,积极乐观地安享晚年。

江苏淮安心悦心理咨询服务中心得益于福彩公益金的支持,今年春天组织重度残疾人户外开展“放飞心灵亲近自然”洪泽一日游活动,让残疾人一起亲近自然、放松心情、享受生活。活动还为5月过生日的重度残疾人朋友举办了一场大型生日会,为每位寿星送上了一份生日礼品和一桶长寿面,寓意一辈子长长久久。

佛山顺德福彩特殊马拉松活动今年特别加入“2公里轮椅挑战赛”,肢体残疾选手用一双手臂和一对轮子努力奔跑,奏响属于自己的生命之歌。以这样的形式让残疾人感受马拉松的意义,又实现残疾人融入社区,平等参与活动,更增加了残疾人间竞赛的趣味性,激励残疾朋友不断向前,乐观生活。

天津福彩助力第十八届天津市残疾青年交友联谊会,在今年“520”之际邀请残疾青年共赴浪漫“玫瑰之约”,帮助残疾青年架起沟通的桥梁,寻找人生的伴侣。参与者们手握寓意幸运和浪漫的“玫瑰之约”,敞开心扉、踊跃交流,拉近彼此的距离,传递爱的心意。

从“自理”到“自立”,从物质到精神,中国福利彩票在“助残”的道路上越走越用心,越走越贴心。帮助社会弱势群体重拾生活的信心,更加能够诠释福彩公益金“取之于民,用之于民”的博大精深。